

МОНЕТЫ ИЗ РАСКОПОК ЭЛЛИНИСТИЧЕСКИХ УСАДЕБ ХЕРСОНЕСА НА ГЕРАКЛЕЙСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ

Находки монет на усадьбах Гераклейского полуострова немногочисленны. Более того, на большинстве раскопанных памятников этой группы они вообще отсутствовали. Подобное положение удивляло не вызывает и характерно не только для усадеб и поселений херсонесской хоры, но и в целом для сельских поселений античных государств. В античном мире центром товарно-денежных отношений был город, в то время как сельские поселения, в том числе и усадьбы, выступали, как правило, в качестве чисто производственных центров. В то же время, даже анализ немногочисленных нумизматических находок позволяет сформулировать выводы¹.

Обратимся к анализу монетных находок, следя по хронологии от ранних выпусков к поздним. Наиболее ранним является выпуск мелкой меди типа: ав. Голова альтея вправо; рев. пятилучевая звезда². Монеты этого типа известны на ряде усадеб (надела 39а, 46, 106). По А.Н.Зографу, выпуск относится ко времени около середины IV в. до н.э.³ Как видно, ранняя датировка выпуска вступает в противоречие с хронологией археологических комплексов усадеб. Это противоречие, на мой взгляд, успешно снимается доводами, которые приводит В.А.Анохин. Он также датирует выпуск временем около середины IV в. до н.э.⁴, однако выше отмечает, что обилие вариантов и наличие на одном из них букв П свидетельствует о том, что они продолжали выпускаться в то время, когда в практику monetного дела Херсонеса начало входить обозначение магистратских имен⁵. Вполне возможно, что тип аверса херсонесской серии был заимствован с пантиакапийских монет первой половины IV в. до н.э.⁶. Поступление боспорских монет в IV в. до н.э. было весьма значительным⁷.

Мне представляется, что монеты лев-звезды выпускались на протяжении всей третьей четверти IV в. до н.э.⁸ В любом случае, монеты, представляющие мельчайший номинал меди и отчеканенные в большом количестве, могли находиться в обращении не сколько десятилетий. Таким образом, присутствие в комплексах усадеб монетного типа лев-звезды вполне объяснимо.

Другой тип херсонесской меди, встречающейся на усадьбах, монеты типа: ав. квадрига вправо, в колеснице Дева с факелом; рев. обнаженный коленопреклоненный воин со щитом и копьем, на голове шлем¹⁰. По мнению А.Н.Зографа, выпуск, несмотря на обильность вариантов, был эпизодическим и кратковременным. Вызван он был какими-то искaloчительными торжествами и приходился на начало второй половины IV в. до н.э.¹¹

Если принять справедливую датировку выпуска, предложенную Зографом, то относительно продолжительности выпуска, очевидно, следует присоединиться к мнению В.А.Анохина, который исходя из количества дифферентов на монетах продлил его продолжительность до двух десятилетий 350–330 гг¹². На мой взгляд, датировка выпуска несколько завышена и должна поместиться в пределы между 345 и 325 гг¹³. Важное значение для выяснения времени обращения выпуска имеет анализ состава Кучук-Мойнакского клада херсонесских монет, где наряду с монетами квадригавоин представлена выпуск херсонесской меди конца IV в. до н.э.¹⁴. Таким образом, не вызывает сомнения, что монеты выпуска находились в обращении, по крайней мере, до конца IV в. до н.э. Находки монет типа квадрига-воин известны на усадьбах наделов 10, 39а, 106, 132.

Единственная монета типа: ав. Грифон влево; рев. ХЕР. Коленопреклоненная Дева вправо, в левой руке лук, в правой - стрела происходит с усадьбы надела 106. Датируется выпуск 325–320 гг. до н.э.¹⁵

Следующий по времени выпуск херсонесской меди имеет тип: ав. Коленопреклоненная Дева вправо, с луком и стрелой; рев. Грифон влево, вверху имя. На монете с усадьбы надела 32 удается разобрать имя магистрата – Батила; на двух других монетах этого выпуска, найденных на усадьбах наделов 132 и 150 северная, имена магистратов разобрать не удалось. А.Н.Зограф датировал серию концом IV в. до н.э.¹⁶; В.А.Анохин 320–310 гг¹⁷; на мой взгляд, выпуск датируется около 315–305 гг.¹⁸

Очень обычный выпуск бронзы типа: ав. ХЕР.Дева, поражающая копьем лань вправо



Рис. 1.

во, а в левой руке лук; рев. Бодающий бык на палице влево, внизу имя - представлена на усадьбах пятью находками. Монеты с усадеб 46 и 106 имеют в легенде имя магистрата Евдрома, на монетах с усадеб 10 и 39а имена разобрать не удалось. Зотраф полагает, что монеты серии выпускались на протяжении значительного временного интервала 300-250г. до н.э.¹⁹. Анохин предполагает более узкую датировку 300-290г. до н.э.²⁰ На мой взгляд, обе датировки сильно завышены. Число имен магистратов на монетах серии - 5, присущее им вкладов совместно с предыдущими выпусками бронзы, но без более поздних выпусков херсонесского серебра²¹, скрытых около рубежа IV-III вв. до н.э., позволяет относить время чеканки серии ко времени около 305-300г. до н.э.²²

Из монет периода денежного кризиса в Херсонесе отмечены следующие: с усадеб наделов 39а и 93 происходят монеты типа: ав. голова Девы в венке вправо, сзади лук и копье; рев. ХЕР. Бодающий бык влево, внизу имя. На обоих монетах имя - Героид. С данным выпуском связана серия надчеканок и перечеканок, свидетельствующих о кризисных явлениях в монетном деле²³. Известна и находка младшего номинала этой же серии на усадьбе надела 39а. Его тип ав. мужская голова в повязке вправо; рев. ХЕР. Пламя влево, внизу имя.

Более поздняя крупная серия херсонесской меди типа: ав. голова Афины в коринфском шлеме вправо; рев. Грифон вправо, внизу имя - представлена на Гераклейском полуострове единственной находкой (усадьба надела 39а). Датируются эти монеты, скорее всего, последней четвертью III в. до н.э.²⁴

Наиболее поздней медной монетой домитриадовского времени с усадеб Гераклейского полуострова является монета типа: ав. голова Аполлона в венке вправо; рев. ХЕР. Троянник, справа имя Аполло.

Происходит она с южной усадьбы надела 150. Датируется монета, на мой взгляд, началом II в. до н.э.²⁵

Чрезвычайный интерес представляют находки на усадьбах Гераклейского полуострова свинцовых херсонесских монет. С усадьбы надела 106 происходит находка монеты типа: ав. дельфин(?) ; рев. голова буракния; на усадьбе 132 найдена монета типа: ав. голова Афины в коринфском шлеме вправо; рев. сидящий орел с головой повернутой влево. Поскольку жизнь на усадьбах Гераклейского полуострова прекращается не позднее 80-х гг. II в. до н.э.²⁶, эта дата может служить термином post quem для свинцовых монет названных типов.

В целом, выводы по хронологии усадеб Гераклейского полуострова, полученные на основе анализа керамических комплексов , не противоречат нумизматическим данным. Все находки относительно поздних херсонесских монет от середины III в. до н.э. до начала II в. до н.э. происходят с усадеб , имеющих два периода в своей истории. Усадьбы, жизнь на которых прекратилась в 60-е гг. III в. до н.э., таких находок не дают.

В заключение отмечу случайную находку коллекционерами крупной медной монеты митридатовского времени на разрушенной херсонесской усадьбе в Стрелецкой балке (рис.1). Монета представляет собой тетрахал города Амиса, тип: ав. голова юного Диониса в венке из плюща вправо; рев. чиста, из которой свисает скпира пантеры, слева тирса, расположенный по диагонали и монограмма, снизу AMISOУ²⁷. По хронологии понтийских монет ФИльков-Блумера, данный тип меди относится к V группе, которая датируется 90-80г. до н.э.²⁸ Характерно, что в означенный период обозначается резкий спад поступления в Херсонес понтийской монеты. В Херсонесе засвидетельствовано всего шесть амисских тетрахалов типа: Дионис - чиста²⁹. Тем интереснее факт находки такой монеты на усадьбе. Монета в очень хорошем состоянии, покрыта благородной патиной, практически не была в обращении. Таким образом, находка монеты на усадьбе указывает на то, что в митридатовскую эпоху жизнь на некоторых усадьбах Гераклейского полуострова вновь возрождается.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. В статье, за единственным исключением, учтены монеты, найденные до 1989г.
2. Анохин А.В. Монетное дело Херсонеса. (IV в. до н.э. - XII н.э.) К., 1977. №№ 27-32 (далее МДХ); Туровский Е.Я. Монеты независимого Херсонеса. Симферополь,

1997. №№ 28-30 (далее МНХ).
3. Зограф А.Н. Античные монеты // МИА. 1951. №16. 148 (далее АМ).
4. Кац В.И. О времени возникновения сельскохозяйственных усадеб на Гераклейском полуострове. // АМА. 1972. Вып. I. С.28-37.
5. МАХ. С.136.
6. МАХ. С.21.
7. Шелов А.Б. Монетное дело Боспора VI-II вв. до н.э. М, 1956. Табл. III. №36.
8. Гилевич А.М. Античные иногородние монеты из раскопок Херсонеса // НСВип. 3. К, 1968. С.11.
9. МНХ. С.14.
10. АМ. Табл. XXXY, 10.
11. АМ. С.148.
12. МАХ. С.22-24.
13. МНХ. С.14.
14. Гилевич А.М. Кучук-Мойнакский клад херсонесских монет IV-III вв. до н.э. // НЭ. 1970. Вып. VIII. С.3-8.
15. МНХ. С.15.
16. АМ. С.148.
17. МАХ. С.138.
18. МНХ. С.15.
19. АМ. С.149.
20. МАХ. С.139.
21. Гилевич А.М. Кучук-Мойнакский клад... С.3-8; ее же. Хронология и топография кладов херсонесских монет IV-II вв. до н.э. и некоторые вопросы скифо-херсонесских взаимоотношений // Античные города Северного Причерноморья и варварский мир. Л., 1973. С.11.
22. МНХ. С.15-16.
23. МАХ. С.30.
24. МНХ. С.60-61.
25. МНХ. С.62.
26. МНХ. С.63.
27. Туровский Е.Я. Хронология сельских усадеб Херсонеса на Гераклейском полуострове в IV-II вв. до н.э.: Автореферат канд. дисс. СПб, 1994. С.12.
28. В.М.С. 13.18, 53-4.
29. Imhoof-Blumer F. Die Kupferprägung des Mithradatischen Reichs und anderen Minzen des Pontus und Paphlagoniens // NZ, 1912. Bd 45. H.2. S.169-175.
30. Сапрыкин С.Ю. Монеты Понта из раскопок Херсонеса Таврического // ХС. Вып.VII. Севастополь, 1996. С.72.